

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 12 kor — fill.
Fél évre 6 kor — fill.
Negyed évre 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.
Hetiősi szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-tere Manojlovica-lák,
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kosuth-utca, Vojnich palotában
Telefon szám 42.

Nyitlter sorozint 40 fillér.

A törvényes lelketlenség.

„Advocati qui dirimunt ambigua fata veritatis non minus provident humano generi quam si proclis atque vulneribus patriam parentesque salvarent.”

Dr. Jóczits Milorad kir. alügyész ezirtalta ezt az ügyvédek hivatásáról szóló latin mondást, A Stoics Eutym bünügyével hozalott szóba e mondás. Maga a vádhatóság kivánta, hogy enyhító körülménynek tudassék be a vádlott javára az a rettenetes szigor, amelylyel Mohol közséje és ügyvédjé a vén elaggott ember ellen eljárt, hogy csak a végső elkeseredettség adta kezébe vádlottnak a revolvert, amelylyel az ügyvédre többszörösen rálölt.

Már lapunk legutóbbi számában foglalkoztunk ezzel az esettel és nem térünk volna vissza ezuttal sem arra, ha nem találnók azt, hogy nagyon is mély tanulságot meríthet ebből az ügyvédek azon része, amelynek nem érénye az emberies érzés, amely a kliensek eszközeinek tekinti magát, de sőt amely késhegyre tud menni, ha saját perköltségeinek behajtásáról van szó.

Hiszen maga a végrehajtási eljárás, a foganatosítás és a licitáltatás nem valami ékes foglalkozás. A modernebb államokban az ügyvédeknek ez derogál és a hóhérokodást alantosabb fokú közegekre bizzák. Pedig nálunk éppen itt kezdődik az ügyvédek pénzkeresése. A biztosítási végrehajtásokkal, a végrehajtások folytatólagos kérésével és foganatosításaival csodaszzerűen tudják szaporítani az ügyek költségeit s teszik mindezt jogosan és törvényesen. Nem kell ehhez semmi, csak egy-egy árkus papiros, egy végrehajtó, aki szintén ebből él, no meg egy adag lelketlenség, amely keresztül gázol a családi tűzhely szentségén, dobra veri az utolsó cókómkót és csak azt a bizonyos egyetlen tehenet hagyja meg, amely rendszeren nincs. Még egyéb ugynevezett „legszükségesebbet”, 16 napi élelmet is kell meghagyni, föltéve, hogy ilyen

találnak. Sőt a konyhaedényt is meghagyják s jogában áll a végrehajtást szenvedőnek főzni, ha van mit.

A törvény tehát ridegen kiszolgáltatja az adóst, aki ilyenkor a végrehajtató vagy ügyvédjé kezében van. Ha ennek nincs irlalma, akkor csak hamar megtelik a szomorú hely az árverési hyénákkal, amelyek a végrehajtott csontjait is megvénnek a spódiungyár részére. S amikor előrelátható, hogy a hitelezőnek az egész árverésből mi sem fog kijutni és csak az ügyvédi költség kerül meg az mitem változtat a dolgon — a dob vigan pereg s esetleg a lakásból is kihelyezik 9 élő gyerekével. Jog, törvény és igazság ez, amely ellen aki vét börtönbe kerül.

A kir. alügyész élesen kikelt a konkrét esetre való hivatkozással az ilyen törvényes lelketlenség ellen. Mondti község előjárósága éveken át megtartja zsellérét, zárgondnoki kezelés alá véteit azt a hitvány kisbérletet, rakásra csináltatja a költségeket az ügyben és mikor már nincs több foglalási alap akkor licitáltat és koldusbotot ad kezébe egy öreg embernek, ahelyett, hogy kapát adna neki, amelylyel kenyerét megkeresse, mert a szegény öreg nem irlózott a munkától. Fizetett is ameddig birt, csak amikor a perköltség utvesztőjébe került bele, akkor nem tudott többé kikezcedni.

Hát vajjon ilyen körülmények között nem igazságos a Dr. Jóczits Milorad alügyész éles kritikája?

Hiszen magába véve ez a körülmény, hogy a vádhatóságnak kell a vádlott védelmére felszólalni, eléggé mutatja, hogy beteg — de nagyon beteg erkölcsi világban vagyunk, amelyben a kegyetlenkedést a törvényességgel lehet leplezni.

Most a világ rendje helyre van állitva. Stoics Eutymnek valószínűleg elmehegett a kedve attól, hogy Mohol

község földjén hagymát termessen. A zárgondnoki kezelést alatt a természet hagyma fényesen elrothadott — de annál pazarabbul nőtt a perköltség. Az ügyvéd megkapta a perköltségeit — Sztoics Eutym pedig meg kapta a hat havi fogházat.

Ne vegyük tehát rossz néven a kir. alügyésztől azt az éles kritikát, amelyben a lelketlen hitelezőt részesítette és amelylyel az ügyvédi kar anyyi tagja találva érezheti magát!

Különlélek.

— A hadtestparancsnok Szabadkán. *Lobkovicz* Rudolt herczeg hadtestparancsnok f. hó 16-ikán Szabadkára érkezik és szemlért tart a helyben állomásozó közös hadsereg katonái fölött.

— A budapesti m. kir. állami felső ipar- az első évfolyamra a beiratás szeptember 10-ik első napjától 5-ik napjáig tart. Az intézetnek négy szakosztálya van u. m. a gépészeti, vegyészeti, fém- vasipari és faipari szakosztály. Rendes tanulókat felvétetnek: a.) kik a polgári iskola, gymnasium, vagy reáliskola négy alsó osztályában jó osztályzatú bizonyítványt nyertek a magyarnyelvből, a számtanból s algebrából, a mértanból és mértani rajzból. b.) iparossegédek és azok, kik a megjelölt tantárgyból a felvételi vizsgánál készütséget tanusítanak. A beiratási díj egész évre 4 kor., a tandíj félvenkit 20 korona. Az igazgatóság készséggel ad bővebb felvilágosítást.

— A Budapesten székelő „Bács-Bodroghmegyei kör” bajai tagjai a bajai fiatalsággal karöltve folyó évi július hó 14-én a „Nemzeti szálloda” összes termeiben Pajor Ilonka Stern Margit, valamint Alföldi László, ifj. Késmárky Béla, Pápai Pacher Antal és Szilágyi Lajos közreműködésével a kör jótékony alapja javára táncszal egybekötött hangversenyt rendeznek. Műsor a következő: 1. Schubert: Marche militaire. Zongorán 4 kézre előadják: Pajor Ilonka és Stern Margit. 2. Tragedia a sorok között. Felolvasás, tartja: Szilágyi Lajos. 3. a) Raff: Rigaudon b) Chován: Hangulakép. Zongorán előadja: Alföldy László. 4. a) Tarnay: Tragediák. b) Alföldy László: Magyar dalok. Előadja: ifj.

Tessék csak kérem megpróbálni a

MAROKKÓ SZIVARKAHÜVELYT.

Ez a legjobb és legolcsóbb!

Egyedül kapható HEUMANN MÖR könyv- és papirkereskedésében Szabadkán.

Késmárky Béla. 5. Pósa—Tarny: Ezer év után. Melodráma. Előadja: Pápai Pacher Antal.

— **Bérbeadó nagytőzsdé.** A zombori pénzügyigazgatóság a zeitai nagytőzsdére árlejtést hirdet 1900 aug. 7-ikére. Bővebb értesítést a zombori pénzügyigazgatóság ad.

— **Táncmulatság.** A zeitai felsőbb tanulmányait folytató ifjak által a főgymnasiumi segélyző egyesület javára 1900. jul. 7-ikén az Eugen szálloda disztermében zártkörű táncmulatságot rendeztek.

— **Félbemaradt kövezés.** Nagy volt az öröm nemrég a Széchenyi tér háztulajdonosai között, amikor ott az első kocsi gránitkockákat lerakták. A kövezést meg is kezdték s egy darabot el is végeztek, igaz ugyan, hogy nincs köszönet benne mert a háztulajdonosok nem használhatják — oly magas de most félbemaradt a munka. Elfogyott a régi gránitkő, ez az egyszerű oka, hogy csak egy részét kövezték ki az utcának. Ugy néz ez most ki, mint a félig megborított ember. Talán jobb is lett volna, ha meg sem kezdték volna, így sóhajtának most már a Széchenyi tér lakói.

— **Bosszút álló szerelmes.** Bélics M. hály meggyilkolta Halász Józsefet Bajmokon. E rémes léltre a bosszú gondolata vitte. Ugyanis ezéltől két évvel Halász József nőül vette Csikula Annát, akibe Bélics is szerelmes volt. Ezért többször emlegette a bosszút, de azt csak most 2 év múltán részegállapotban hajtott végre. Annnyira összeszukkálta Halászt, hogy ez csak éppen megnevezhette gyilkosságát a csendőrök előtt s azután meghalt.

— **Magyar daltársulat.** Szabadkán tegnap este felütötte tanyáját **Veres Sándor** dalos társulatával. — Tegnap hatótuk először ezt a kis társulatot, mely hivatalosan a német zenekeréket hazánkba kiszorítani. — A kávéház minden zúga tele volt közönséggel, mely élvezettel hallgatta szebbnél szebb magyar notákat. Persze Veres Sándor notázásai teltszettek legjobban, de Veres

Sándorné és a többi dalosok is élénk tapsokban részeseültek. Különösen dicséretére válik a társulatnak az a körülmény, hogy minden ízében diszkrét műsorral lép fel és ha nem is perfekt énekesek, meg énekesnők a tagjai, szívesen meghallgathatjuk őket.

— **Agyongázolta a lova.** A szabadkai csendőrőrsparancsnoksághoz jelentés érkezett, hogy B. Blmáson tegnapelőtt Jankovics János 14 éves fiú lova agyontaposta. A paraszt fiú a mezőn legeltette a lovat és hátára ült de a ló valamitől megijedt és ledobta hátáról Jankovicsot, aki oly szerencsétlenül esett, hogy a ló lábai alá került, mely agyon taposta. A fiú ott a helyszínen meghalt.

— **Utazás akadályokkal.** Tegnap számunkban megírjuk azt az incidenset, mely J. A. helybeli ügyvédjelölt és Králics János helybeli állomásfőnök helyettes között néhány nap előtt felmerült, t. i. hogy Králics J. A.-l azért, mert külön kocsiába szállt az elutazása alkalmával rendőrökkel letartóztatni akarta. Mint értesülünk J. A. fenyítő feljelentést adott be ma a kir. törvényszékhez a helyettes állomásfőnök ellen, hivatalos hatalommal való visszaélés és személyes szabadság megsértése miatt.

— **Öngyilkosság.** Tegnap d. e. 11 óra tájban Schäffer János 18 éves béres legény Hahn József b. almási lakosnak padlásán felakasztotta magát. A szabadkai csendőrség megindította a nyomozást, mindeddig azonban nem sikerült az öngyilkosság okát megtudni.

— **Szerencsétlenség.** A napnyugoti ugarokban szerencsétlenség történt ma délután. Antunovic Anna marokverő leánynak az egyik kaszába kaszalás közben bokáját súlyosan megvágta. A sebesült leányt behozták a mentőkhöz, kik bekötötték a sebet és bevit-

— **Elkergetett német orfeum.** A szegedi egyetemi hallgatók tegnapelőtt este Szegedről alaposan elbucsuztatták a német orfeum bandát. Mintegy ötvenen vonultak be feltűnést keltés nélkül a »feketesas-orfeumba« s mikor a német góker fellépett, hogy svábbolondériait elmókázza egyszerre rázendítettek a

Szózat-ra. Eleinte a rendőrség megakart akadályozni a tüntelést — de mikor az ifjuság kijelentette, hogy csak sortűz esetén hagyják el a mulatót, a főkapitány betiltotta a rendőrségnek a további beavatkozást. Az ifjuság hazafias notája mellett bucsuzott el a német benkelsengerei a hazafias városból. Reimer József főkapitány nevét pedig tisztelttel említi minden magyar ember. A budapestiek tanulhatnának egyszer már Szegedtől is!

— **Ki a legfukarabb ember Szabadkán.** Ezt a kérdést intézték szerkesztőségünkhez azzal a megjegyzéssel, hogy ne tévesztük össze a fukart a takarékoskal. Aki például hazafias vagy jótékony célra sohse adott semmit és a saját vagyonát sem élvezi, sőt a kávéházba meg egyetbe se jár, mert se tagdíjat nem akar fizetni sem pedig 13 krajczár elköltéséhez sincs zive és aki semmibe se talál élvezetet, ami pénzbe kerül — az ilyen fukarra kíváncsi a levélíró. Mi tehát arra kérjük a közönséget, hogy tudassák velünk levélileg, hogy ki a legfukarabb ember Szabadkán. — mert ezt magunk nem dönthetjük el. Aki a legtöbb szavazatot fogja kapni — annak a nevét diszkreció mellett a szavazatok és szavazók titokban tartása mellett eláruljuk majd a kíváncsi levélíróknak.

— **Forradalom Pálicson.** Nemcsak Kinában, de Pálicson is kiűtött a forradalom. Igaz, hogy Kinában fontosabb ok volt erre, de a pálicsi forradalomnak is nagyon sötét oka van. A legsötétebb ok: maga a sötétség. Éjjel nincs világítás. Sok a járó-kelő és kevés a petroleum. Pálicson tehát erősen szerkesztők az összeesküvők és erre kitűnő alkalmuk van, nem árulja el őket senki, mert hiszen sötét van és nem látják őket. A kitűnő forradalom tehát a legügyesebben, éppen egy kis petroleumvilágitással, még most csirájában volna elfojtható. Nagyon melegen ajánljuk tehát éppen a rendőrségnek ezt a kis praeventív intézkedést.

Tévedés a frakkban.

— A »Bácskai Hírlap« eredeti tárczája. —
Irtá: Gladolus.

A karácsonyi ünnepeket Fanny néniéltöltöttem.

Ő a megboldogult mamuska után az egyetlen, ki szeretettel vesz körül, kinek csillogó szemébe pillantva érzem, hogy még én is vagyok valaki.

A papa is szeretett egykor, de szívéből lassankint kiűztek a kis mostoha testvérek, kik sokkal kedvesebbek nálammal, mert ők még mamájuk oldalán virgoczkodva úzik el a papa gondjait, míg az én könnytel szemem neki csak szemrehányást okoznak.

Oh bár el tudnám őket fojtani, hisz nincs jogom a papa tetteit bírálni vagy számonkérni, de a lelkemben őrzött szent képek tartozom azokkal és vajjon mit szólna az a sírhalom, ha száraz szemekkel karolnám át drága keresztjét.

Enyimek maradnak ők míg élek, hisz nekik köszönhetem, hogy Fanny néni megszajnáva elvitt magával, hogy megismertessen egy kis örömmel, hogy érezem fiatal leánylétemet, ki előtt a titokzatos jövőnek szép sejtelméi állanak.

Milyen boldog napjaim voltak ő nála!
Órákig beszélgetett leánykoráról, mulatsá-

gairól, báljairól és hogy ragyogott a szeme, midőn felolvasta első szerelmes levelét.

Olyan szép szavakat nem használnak most, mert az időben csak a szív hangját értették meg a szívek, nem engedték kotnyeleskedni azt a csunya és, mely oly gyakran harcra kell a legszebb érzelmekkel.

De azért Fanny néni nem lett azé, ki azt a szép levelet írta, pedig nagyon, nagyon szerette.

»Csillagok vagyunk, kik egymást kergetik« e mondásával oktatott gyakorta és ha multján merenge elérzékenyült, akkor nekem adta fájdalmának esőkjait.

Olyan jó, olyan kedves volt ho zám mindig. Ellesté gondolataimat és igazi boldog akkor volt, ha nekem örömet okozhatott, miért én sem mulasztottam el soha benső hálával csókolni meg kezét.

Neki köszönhetem azt a pompás mulatságot, amiben szombaton részeseültem, midőn a »Zöldfa« vendéglő termei megnyitlak, hogy egy fausi leányka első bálj ügyetlenségének tért engedjenek. Milyen meglepetést okozott ezáltal is az én ideális szívű nénikém. Először azt kérdezte: Jolánka hoztál e magaddal valami világi nyári ruhát, mert el akarlak vinnia bálba.

Gyorsan felkutattam a magammal hozott nagy ládat, melynek fenekén ott találtam azt

a kis fehér mouslin ruhát, melyben táncz alkalmával a magyar sólót lejtettem.

Kissé gyűrött gyermekem, de majd telfrisítjük, virág füzereket rakunk rá és ugy fogsz benne kinézni, mint egy angyalka, kit néni-kéje beröpít a földi menyországba, hol a »Seraphok« dalai helyett cigányzene hozza rezgésbe az ifju kebleket. Már e szavak halatára is egészen kieserélve éreztem magamat! Fájdalmaim helyébe lépett az öröm, hogy még Jolánkának is lehetnek boldog napjai.

A néni egész nap arról beszélt, hogyan alakítjuk át a ruhát, melyik oldalán lesz szebb a szalag csokor, szóval miként mulhatnám felül a többi leányokat.

Mindketten varrótűt vetünk kezükbe. A régi ruhácska fodraiból egy sem maradt meg helyén, mind megoperálta az olló, hogy ujja, divatosabbá tegye azokat. Pár nap múlva nem lehetett ráismerni a ruhára. Mint egy czukorbaba függött a fogsagon várva a jelentőségteljes estét, melyen bevonul abba az ismeretlen világba, honnan a sok táncztól megrongálva óhajt visszatérni.

Az irgalmas nap elérkezett. A néni már kora délután a tükör-asztal elé ültelt, ragyogóra kefélte hajfürtjeimet, gyöngyvirágokat tűzött azokba és szétáramló illatuk csak nővelte a mámorot, melytől elkábultan gyönyörködtem örömtől piruló vonásaimban.

Folytatása következik.

Esténként már hallani is lehet a palics marseillaisait:

„Sütét van — nem látok
Gyújtás! Matyi gyertyavilágot.“

Pedig bizonyos, hogy most már lesz világi-tás. Behizonyítjuk a következőképen: Aki jó ember, az szereti a dalt. Szalay főkapitány pedig jó ember, aki szereti a dalt és hallgat a dalra, akkor meghallja a dalban kifejezett panaszt és egyszerre csak végig világítja azt a Palicsot úgy, hogy Orbánfalva is annak a fényében fog sűtkérezni. De ha meg nem teszi, akkor nemsokára nagy plakáton fogja olvashatni a következő táncmulatságról szóló jelentést: „Az Orbánfalvával kapcsolatos Palics fürdőhely sütét utainak petroleum által leendő megvilágítása czéljából beszerzendő lámpa, petroleum és lámpabél költségeinek fedezésére irányuló halprikással egybekötött táncfőzérke.“

— **Az Uránia színház mai előadása.** Az Uránia tudományos színház ma szerdán este Velenczét mutatja be a szabadkai színpadon. Velenczéről, a lagunák városáról Dessevffy Arisztid, a képviselőház főtitkára irt tudományos ismertetést és sok évi tapasztalatai alapján műértő gonddal válogatta össze azt, ami vonzó és érdekes a közönségre nézve. Gyönyörködtető az a pazar fény, a melylyel az Uránia Velenczét bemutatja. Az első felvonás a várost ismerteti és a csatornák titkait írja le. Azután azt az érdekes életet, a mely a városlegszebb részén a Canale Gráden és a Szent Márk téren uralkodik. A galambok eliesését és a velencei táncokat pompás mozgófényképekben mutatják be. A második részben a százados velencei paloták vonulnak el gyönyörű képekben a szemlélők előtt s a magyarázat ezekhez érdekes történeteket ölel fel a régi Velence roman-tikus történetéből: a tizek tanácsáról, Othello és Desdemónáról stb. A palotákban gyakori karneválokat mozgófényképekben mutatják be. A harmadik felvonás Velence templomait tárja eléünk bámulatos szép, tarka képekben. Befejezőül egy hatásos mozgófénykép az éjjeli Velenczét mutatja be. Igen hatásos a Tarantella tánc is, a melyet zenekísérel mellett mutatnak be. Az előadásra jegyeket előjegyezhetni Neuhaus Bernát urnál és 10—12 és 5—7 a színház pénztárnál. Az Uránia előadásaira, mely iránt a közönség rendkívül érdeklődik, felhívjuk a közönség figyelmét.

— **Az Uránia színház mai és holnapi előadása** után Palicsra külön villamos kocsik fognak közlekedni.

— **Az Uránia színház holnapi előadása.** A holnapi előadás egy megható tragédia kerül színre: Spanyolország. Mert hát valóságos tragédia az, amin ez a jobbra hivatott nemzet a vallási fanatizmus, az eszeveszett zsarnokság, az elmaradottság és politikai szagattottság miatt keresztülment. A szereplők közül... — igaz biz a' — hiszen most nem rendes színlelőadásról referálunk. No de hát mégis, a szereplők közül ki kell emelnünk a magyarázó szöveg íróját, Pekár Gyulát, ki színes, plasztikus nyelvvel, sok tudással és széppérezéssel eleveníti meg előttünk Spanyolországot múltjában, jelenében, férfiban, nőben, földjében, hatalmas emlékeiben és népszokásaiban. Igaz, hogy vezérlő motívum munkájában a déli ég érzékies szerelem s ez ill-ott kissé egyhangúvá teszi, mert rávonalkozó, jellemző kifejezései is majdnem egyformák, de végre is a szerzőt — úgy látszik — ez ragadta meg legjobban. A velített színes képek legnagyobb része kitűnő s pompásan elevenítik meg előttünk az ábrázoltakat. Külösen jó sikerültek a fáj — és utcái képek aztán az Escorialról, Alhambáról s Gibrálláról adott képek. — Rendkívül tetszenek a közönségnek a mozgó fényképek is, melyek részint spa-

nyoltáncokat részint a hírhedt bikaviadalo-kat mutatják be, mely benyomást keltenek. A III. felvonásban az Uránia bemutatja a híres spanyolbikaviadalo-kat, melyek mozgófényképekben 25 perczig tartanak, megrázó idegbontó látványosság ez, mely a nézőre még mély benyomást kelt, hogy szinte természetben véli látni a bikaviadalt, a mint a felbőszült bika a lovat és lovasát felszúrja. Később a bika hátán meggyulad a tüzes banderilla, ekkor hallani lehet a megvadult bika iszonyatos bőgését. Egy szóval oly látványosság ez, mely pártját ritkítja és az Uránia megérdemi a legmesszebb menő támogatást. Igazán örömmel fejezhetjük ki a fölött, hogy az »Uránia« az ismeretek terjesztése végett vidéki vándorutra kelt s azt hisszük, hogy vállalkozásait nem lesz oka megbánnia.

Levél Kinából.

Jeles földünk Radó Izsótól — akinek amerikai levelét még tavaly közöltük — újból kaptunk levelet. Legnagyobb meglepetésünkre kínai bélyeggel van ellátva. A levél külseje olyan anizskszártya féle.

A levél a következő:

Tekintetes Szerkesztőség!

Csekélység habbal! hogyan lesznek önök meglepve, hogy most Kinából kapnak tőlem levelet. Ezuttal magam vagyok az egyetlen élő európai ember Kinában és elképzelhetik mennyire kellemetlen ez én reám nézve. A világ minden kincseért se tudtam egy alsót összehozni és csupa időtöltésből most a forradalmat tanulmányozom.

Mikor megtudtam, hogy az európaiakat üldözni kezdik túljártam a kínaiak eszén. Vettem kínai ruhát és egy coppot ragasztottam a fejemre, úgy, hogy most bátran a szabadkai hitelezőim elé is mehetnék ebben a kosztümben meg nem ismerne még a végrehajtó se, pedig annak alaposan lettem bemutatva. Önöket bizonyára a kínai forradalom érdekli. Hát csakugyan érdekes. Éppen Tiencinben voltam, amikor a német hajóraj lövöldözött ránk. Én már hajlandó lettem volna 45%-ra kiegyezni a német sógorral, amikor egyszerre csak eszembe jutott, hogy egy nagyszerű uton 1000 taelt kereshetek. Átfutottam a német császár által ígért 1000 taelt nekem készpénzben kifizetik megmentek nekik egy európai.

Az ezer taelt egyik felét megkaptam foglalóul és amikor később copf nélkül megjelentem és bemutatam magamat, hogy én Radó Izsó vagyok — akkor megkaptam a másik felét is. Ha még sikerül háromszor megmenteni magamat, akkor aktív leszek és talán rendezhetem összes európai adóságaimat. A németek látták, hogy ügyes ember vagyok, újra visszaküldöttek a kínaiak közé és most állandóan azzal foglalkozom, hogy mindig megmentek ezer taelt egy-egy európai.

Ha ez sokáig így megy, akkor azt hiszem, a német császár fog csödbe menni. Csekélység habbal, miféle tömeg lenne ez, a jákónak legyen mondva!

Tegnap csupa hazafiságból a »Zenta« hajóra mentem át, ahol nagy diadalal fogadtak, mikor megtudták, hogy én vagyok a Radó.

A kantinosban egy régi hitelezőmre találtam, aki azonban nagyon gavallóosan járt el velem. A 25 katoná, aki e hajón van, jól

érzi magát, az egész dolguk abból áll, hogy flóberrel lövöldöznek a tengeri potyákra.

A kínaiak közt igen sok jó barátom van. Tegnap viziteltém Csin-Han-Lin-Man-Ben-Ju-Csin tüzoltófőparancsnoknál, akivel brudert itam és akivel alaposan megbeszéltem Kina felosztását. Megállapodtunk, hogy a háboru befejezte után én nyitok Kinában egy mű-czopf gyárat, mint révezénylarsaságot.

Legközelebb többet írok — most nagyan röpölnek a fejem fölött a kartacsok és az nagyon zavarólag hat a kedélyemre. Mi újság otthon, elkoptak-e már az én üzleti cipőim, amiket nálam vásároltak? Hát a nő napernyők, hogy festenek Palicson — és egyáltalán emlegetik-e még a maguk örökké hű és vagyonilag tönkrement de erkölcsileg örökké élő Radó Izsókat?

6443 kap. 1900.

Hirdetmény.

A nagyméltóságú magy. királyi kereskedelemügyi miniszter ul 1899. évi 84995—VIII. 1899. szám alatt akövelező rendeletet adta ki: „A vendéglokkben, kormsákbán és egyéb nyilvános helyeken a bor és sör kimérésére használt üvegpalaczkok és üvegpoharak korona bélyeggel hitelesítetten való kötelező használatának a pálinka, azaz az égetett szesz italok kimérésére használt üvegpalaczkok és üvegpoharakra való kiterjesztése tárgyában 1899. évi márczius hó 15 én 6523. szám alatt kiadott rendeletbenm kötelezővé tettem, hogy vendéglokkben, kormsákbán és egyéb nyilvános helyeken a bor és sör kimérésénél mértékként használt üvegpalaczkok és üvegpoharak kizárólag korona bélyeggel hitelesítetten használhatók s egyáltalában megállapítottam a hitelesíthető palaczkok általános kelleit.

Tekintettel a közönség, nemkülömben az állami italmérsi jövedék érdekében, szükségesnek találom, hogy a fent jelzett rendelet hatályát a pálinka, azaz az égetett szesz italok kimérésénél mértékként használt üvegpalaczkokra és üvegpoharakra is kiterjesszem, minél fogva ezennel elrendelem, hogy

1900. évi július hó elsejétől kezdődőleg a pálinka, azaz az égetett szesz italoknak nyílt edényekben, avagy poharakban való kimérése kizárólag korona bélyeggel hitelesített üvegpalaczkok és üvegpoharakban eszközöltessék.

Egyebekben a fent idézett rendeletem intézkedései nem változnak és ennek büntető határozmányai a jelen rendeletben foglaltak ellen vetőkre is alkalmazást nyerne.

Felhívom emnélfogva a vendéglokkbet kormsárosokat, szatócsokat s általában italok kimérését üzletszerűleg gyakorló egyéneket, hogy a pálinka, azaz égetett szesz italok kimérésénél mértékként használt üvegpalaczkok és üvegpoharakat a helybeli mérték-hitelesítő hivatalnál annál is inkább hitelesíttessék, mivel az ezen rendelet alapján megtartandó vizsgálatok alkalmával a szabályszerű hitelesítési koronabélyeggel el nem látott edények el fognak koboztatni; a fenti rüdelet ellen vetők pedig az 1879. évi LX. t. cz. 136 §-a alapján 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, visszacsés esetén 8 nrpig terjedhető elzárással és 400 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fognak büntetni.

Megjegyeztetik egyuttal, hogy a kihágást köveleti az is, ki hitelesítéssel el nem látott ürmértéket kereskedésben, raktárában vagy árudájában, habár használatlanul, tart.

A sörös palaczkokra nézve ezen rendelet 1901. év július hó 1-én lép életbe.

Szabadkán, 1900. június 11-én.

Szalay Mátyás s. k.,
főkapitány.

APRÓ HIRDETESEK.

Az apró hirdetések előre fizetendők. Minden apróhirdetés beiktatása, legfőbb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet minden sorában, az 4 fillérbe, vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Ertesztéseket a kiadóhivataltól; levélbeli kérdésekhez válasza való bélyeg mellékelendő.

**KÉPES
LEVELEZŐLAPOK**
legújabb képek után
Szabadkáról és Palicsról
6 fillérért kaphatók
Vig Zsigm. Sándor
könyv- és papírkereskedésében.

Palicsi villatelek.
Hajlandó volnék havi
20 frtos részletek mel-
letti palicsi villatelek,
(körülbelül 1000 frt
értékben) megvenni, biz-
tosítékok adok. A kiadó-
hivatal felvilágosítást ad.

Lakást keresek
4-5 szoba s mellék-
helyiséggel lehetőleg a
vasúti közlekedésben. Esel-
leg örökáron is veszek
házat! Nagy mennyiségű
háromszor lefejtett ő-
s új bor, valamint
törköly pálinka is kap-
ható nálam.

SZOBONYA BERTALAN
Királyhatalom.

Dr. Wilhelm
postával — szemben
házában egy négy és egy
három szobás elegáns
lakás azonnal kiadó.

**A VI-ik körben Tó-
szögi-féle házban**
lakás kiadó. Külön lak-
osztály nagyobb ur-
család részére kerthe-
lyiséggel. Azonnal bérbe
vehető.

Azok, a kik a
könyvvezetést
gyakorlati uton alapo-
san, rövid idő alatt és
csekély költség mellett
akarják elsajátítani, je-
lentkezzenek alólírottul,
délután 6 és 7 óra közl.

Feigl Károly
I. kör, Vesselőnyi-ut-
ca 209. sz.

Eladó
az »Othlon« folyóirat
egész évi folyama 2
forintért.

Vizmentes
ponyvák bármilyen nagy-
ságban és minőségben
megrendelhetők rész-
let fizetésre is Lőw De-
zsonél (Vermes Gábor
ház a kis kápolna kö-
zelében).

Egy használt bicykli
olcsón eladó. Bő-
vebbet a kiadóhivatal.

Eladó borok.

Kitűnő jó faj szőlőből tisztán kezelt olasz
rizlingi, kővidinka, magyarka és fekete kadar-
kából nyert fehér és siller borok saját ter-
mésű, valamint keletben termelt Német Má-
tyás-féle tiszta faj szőlőkből nyert fehér és
siller borok szintén jutányos áron eladók.

Kiss Ábel földbirtokosnál
Petőfy-utca 33 szám.

921. eln. 900 sz.

Hirdetmény.

Mint hogy számos esetben fordult elő, hogy
a kirendelt vasúti szakértő hivatalos elfoglalt-
sága miatt az állat szállítás körüli teendőit
az érdekelt felek jelentkezésére a rendes idő-
ben nem teljesíthette, amiből az állatforgalom
és kereskedelem kárára a beállott idő mu-
lasztásból hátrány származott —; nehogy
ezen esetek ismétlődése által ugy a gazda-
közönség, mint az állatkereskedők további
dömlasztásoknak, esetleg megkárosításnak
legyenek kitéve, ezennel értesítem a hízáló-
kat, sertés és lókereskedőket, hogy a vasúti
szakértői teendők teljesítésével Mukics A-
dár (lakik I. kör Vesselőnyi utca, 193 szám
alatt) állatorvoson kívül Dornstädler József
(lakik III. kör Zimonyi ut 789 sz. alatt) városi ál-
latorvos is fel van jogosítva és amennyiben
közülök a vasúti szakértői teendők teljesíté-
sében egyik akadályozva lenne, azt a másik
teljes jogosultsággal teljesítheti.

Szükségesnek tartom azonban figyelmeztet-
tetni az érdekelteket, hogy a fentebb jel-
zett intézkedések mellett fenn maradjon az ér-
dekeltek azon kötelezettsége, hogy az állat-
szállításokat a reggeli vagy délelőtti szállítá-
soknál lehetőleg előtte való nap, a délutáni
szállításoknál pedig lehetőleg délelőtti jelent-
sék be a vasúti szakértők nemaláni hivatalos
elfoglaltsága miatt a szállításokban fennakadás
álljon be.

Megemlítenédnek tartom még, hogy az el-
szállítási kívánt állatok járlatai a 16501/899
kap. számú hirdetményben foglalt intézkedés-
től eltérőleg, csak berakás előtt a vasuton
adandók át az eljáró vasúti szakértőnek.

Szabadkán, 1900 évi Junius hó 28-án.

Mamuzsich Lázár, s. k.
polgármester.

Hirdetmény.

A folyó 1899/901 évi kivétési időszak
alatt keletkezett és eddig meg nem adózott
haszonhajtó mindennemű foglalkozások, üzletek
és vállalatok után járó III. osztályú ker. adó
kivételése Szabadka szab. kir. városa részéről
a következő sorrendben lett kitérve

- I. kör f. évi július hó 20. és 21-én.
- II. és III. kör f. évi július hó 23. és 24-én.
- IV. kör f. évi július hó 25-én.
- V. kör f. évi július hó 26. és 27-én.
- VI. és VII. kör f. évi július hó 28-án.
- VIII. kör f. évi július hó 30-án.

Figyelmeztetnek az érdekeltek, hogy a ja-
vaslatba hozott adóalapokat feltüntető listro-
mok I. évi július hó 10-ól a tárgyalásig a
városi adóhivatalnál közszemlére kitéve lesz-
nek és hogy a nyilvános tárgyalások a »Pest
szálloda« kis termében fognak — reggeli 9
órákor kezdődőleg megtartatni.

Kelt Szabadkán, 1900. július hó 7-én.

Hegedüs János,
h. tanácsnok.

Viz gyógyintézet.

Viz gyógymód. — Villam gyógymód.

őzv. Szentiványi Józ Dezsőné

villam és viz gyógyintézetében,

mely a modern orvostudomány legújabb
gyógyító eszközével bőven fel van szerelve

A NYÁRI KURA MEGKEZDÖDÖTT.

Javalva van. Az idegek különféle megbete-
gedésénél, emésztési zavaroknál, a tüdő beteg-
ségek különféle fajánál, csuszos és köszvényes
megbetegedéseknél, uvelzsirosodásnál, a bőr
fekélyesedésnél, hűdéseknél stb.

Gyógyító eszközök. A vizkúrának különféle
alakjai, **villam fényfürdő, villam
sugárfürdő, villamos vízfürdő
massage, Prisznitz begöngyö-
lések, Kneip-féle leöntések és
orvosi tornázás stb.**

Az intézet orvosa **Dr. Váli Dezső** operatúr.

☛ Mérsékelt árak. ☚

Legelső és legrégibb szabadkai műterem.

!! Ingyen felvétel !!

Tisztelettel értesítem az összes szabadkai róm. kath. híveket, hogy
Damjanich-utca 120 szám alatt (Schäffler-féle házban) levő

FÉNYKÉPÉSZETI MŰTERMENBEN

FELVÉTELEKET

minden díj nélkül eszközlök.

Csak abban az esetben rendel az illető magának képeket ha a kép
letszik és szüksége van rá, ez esetben rendelhet 1 darabot 60 krért.

Tudni valók. Ezen felvételeknek az a czélja, hogy ezekről egy
szabadkai album állítatik ki — még pedig **Ó Szentsege XIII-ik Leó pápa
Jubileumának** tiszteletére, ami annak idején közszemlére ki fog állítatni ugy
itt Szabadkán, mint Budapesten.

Az Album részére a felvételi idő minden Kedd, Szerda és Csütörtök
egész nap.

☛ Rendes felvételek bárkiről a hét minden napján. ☚

Tisztelettel

mezőtelegdi Vörös Kálmán
fényképész.

A legtartósabb fényképek műterme.

Nyomatott Krausz és Fischer laptulajdonosok könyvny. házában Szabadkán. (Bárany szálloda mellett.)

Több kiállításon érmekeket nyert.



Kiállítási (Juri) bíráló tag.